

## **ЧТОБЫ ПОМНИЛИ**

### **Владимир Иванович Белковский**

*(к 80-летию со дня рождения)*

Владимир Иванович Белковский родился 4 февраля 1931 г. в д.Некрашево Сенненского района Витебской области. Окончил в 1950 г. Смольянский сельскохозяйственный техникум, в 1955 г. – агрономический факультет Белорусской сельскохозяйственной академии. В 1955-1957 – работал старшим преподавателем Смольянского сельскохозяйственного техникума. В 1957 г. поступил в аспирантуру Белорусского НИИ земледелия, где прошел хорошую школу под руководством члена-корреспондента АН Беларуси П.Е. Прокопова. После ее окончания в 1960-1961 гг. – старший научный сотрудник БелНИИ земледелия. В 1964 г. защитил кандидатскую диссертацию, в 1993 г. – докторскую. Тема докторской диссертации «Повышение плодородия и основные направления сельскохозяйственного использования торфяных почв».

В 1961 г. Владимира Ивановича приглашают в Министерство сельского хозяйства БССР, где до 1968 г. он трудится главным агрономом, начальником отдела земледелия, начальником отдела сельскохозяйственной пропаганды Главного управления науки и пропаганды. С 1968 г. Владимир Иванович в течение 20 лет является заместителем директора по науке Белорусского НИИ мелиорации и водного хозяйства, в 1987-2003 гг. – ведущий, позднее – главный научный сотрудник. Здесь в полной мере раскрылись его способности как экспериментатора и организатора научных исследований. Это было время активного мелиоративного строительства, когда ежегодно в сельскохозяйственный оборот включались обширные площади обновленных земель.

Под руководством В.И. Белковского закладываются фундаментальные опыты по изучению эффективности различных севооборотов, промежуточных культур, минеральных удобрений. Владимир Иванович публикует целый ряд монографий. Одно перечисление их вызывает уважение: 1971 – Мелиорация обновляет землю (соавтор Шибеко И.А., Мн., Ураджай); 1973 – Структурная мелиорация почв (соавтор Казаков В.С., М.: Колос); 1976 – Беречь и умножать плодородие торфяников (соавторы Скоропанов С.Г., Брезгунов В.С., Мн., Ураджай); 1982 – Улучшение свойств торфяных почв (Мн.: Ураджай); 1983 – Пути трансформации маломощных торфяников в почвы с минеральным пахотным слоем методом глубокой вспашки (М.: Колос); 1985 – Структурная мелиорация мелкозалежных торфяников (Мн.: Ураджай); 1986 – Повышение плодородия и рациональное использование торфяных почв (соавтор Зоткин В.П., М.:Колос); 1990 – Плодородие и использование торфяных почв (соавтор Горошко В.М., Мн.: Ураджай); 2002 – Использование и охрана торфяных комплексов в Беларуси и Польше (соавторы Лихацевич А.П., Мееровский А.С., Юрчук С, Островски Я., Мн.: Хата).

Всего В.И. Белковским опубликовано более 230 научных работ. Ему принадлежит приоритет в целом ряде направлений земледельческой науки. Это – технологии структурной мелиорации, глубокой мелиоративной вспашки, почвозащитные севообороты и т.д. Научная судьба Владимира Ивановича Белковского была счастливой, большую часть сознательной жизни занимался любимым делом, одной проблемой и преуспел в этом.

Награжден орденом «Знак Почета», медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», «Ветеран труда». В 2003 г. за цикл работ по сохранению торфяных почв удостоен Премии Национальной академии наук Беларуси (посмертно). Избран академиком Международной академии экологии. Ученики и последователи В.И. Белковского бережно хранят память об этом талантливом ученом, простом и обаятельном человеке.

*А.С. Мееровский*